

记者相册 我的十三次贵州采访

2006年

2007年

2009年

2016年

2020年



贵州66个贫困县全部脱贫 本报记者 十三次赴黔采访 见证帮扶路上 甬黔情深

①2006年4月，记者到黔东南州台江县老屯乡鸡蛋小学采访，看到校舍破败不堪。

②2007年4月，“图书传递”活动中，黔东南州台江县的孩子们拿到了宁波市民捐赠的图书。

③2009年12月，“温暖午餐”活动中，黔东南州册亨县板其小学的孩子们吃到了宁波市民捐助的午餐。

④2016年8月，在黔东南州贞丰中学，几位受到宁波爱心市民资助的学生接受本报记者采访。

⑤2020年11月，黔东南州兴义市宁波天一小学里，孩子们在做广播体操。

本版摄影

顾霄扬 杨静雅
胡龙召 孙美星

昨日下午，贵州省政府新闻办举行新闻发布会，宣布贵州省最后9个贫困县实现贫困退出，宁波对口帮扶的晴隆县和望谟县在列。至此，贵州省66个贫困县全部脱贫，这也意味着中国832个国家级贫困县全部脱贫摘帽！

贵州是全国扶贫攻坚战的主战场，也是浙江对口帮扶的西部省份之一。宁波市从1996年开始对口帮扶贵州省黔东南苗族侗族自治州和黔西南布依族苗族自治州，2013年起调整为宁波对口帮扶黔西南州。

从2006年4月至今，我先后13次和同事前往贵州采访，记录了很多珍贵的瞬间。从今天起，本报推出“记者相册·我的十三次贵州采访”专栏，展示贵州脱贫攻坚路上的“宁波力量”和当地的沧桑巨变。

2006年4月25日，我和同事第一次踏上贵州采访之路。此行的目的是到黔东南州和黔西南州替宁波市民寻找结对帮扶的贫困学子。

当时，我们被这里的贫困震撼着。在黔东南州台江县老屯乡鸡蛋小学，我们看到学校就设在50平方米的木吊角楼里，有的孩子甚至没钱买鞋，光着脚上学。

我们也被这里孩子的勤劳感动着。在黔西南州兴仁县回龙镇采访时，适逢“五一”长假，看到很多孩子穿着破旧的衣服帮父母种田，或照看弟妹妹。

我们将这些震撼和感动通过《宁波晚报》传播出去，宁波市民向贵州孩子伸出了森林般的手臂。

2006年5月14日，宁波市民90分钟结对1000名贵州贫困学生。

2006年8月19日，宁波天一广场等10个场所同时举行助学活

动，当天10297名贵州贫困学子被宁波市民“抢助”一空。

……在宁波市民一浪高过一浪的助学热潮中，我和同事也像做电视连续剧一样，做着宁波帮扶贵州的新闻。

2007年上半年，宁波晚报和宁波市扶贫办等单位发现贵州孩子缺图书，发起了“图书传递”活动，当年6月1日，130.8万册图书和100万件文具送到了黔东南州和黔西南州。

2009年，宁波晚报和宁波市扶贫办等单位发现贵州一些山区学校无食堂，学生中午只能吃从家里带去的冷馒头，发起了“温暖午餐”活动，筹款320万元让黔东南州和黔西南州的1.5万名孩子吃上了热气腾腾的午餐。

2013年11月，贵州贫困山区的孩子们吃上了政府提供的免费午餐，但宁波市民的助学热情仿佛“刹不住”了，得知一些贵州贫困留守儿童上午空腹上学，又发起了“阳光早餐”活动，捐款60余万元，让黔西南州部分留守儿童吃上了免费早餐。

……近几年，随着对口帮扶地区教育条件的不断改善，宁波各级党委和政府及广大市民在进行教育帮扶的同时，加大了在产业、就业等方面的帮扶力度。

如今，宁波与贵州已携手走过24个年头。上周，我第十三次前往贵州采访，我和同事在晴隆县三宝工业园区看到，甬黔共建的“扶贫车间”里，贫困户在家门口快乐就业；在册亨县弼佑镇伟外村宁波帮扶建设的油茶林基地里，油茶树下养着鸡，立体种养殖鼓了农民的钱袋子……

记者 杨静雅 孙美星